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1-ATA DA 208'SESSAO CONJUNTA, EM 16 
DE AGOSTO DE 1984 

1.1 - ABERTURA 

1.2 - EXPEDIENTE 

1.2.1 - Comunica~o da Presidencia 
- Con vocaciio de sessiio conjunta a realizar-se ho­

je, as 19 horas, com Orde1]l do Dia que designa. 

1.2.2 - DJscursos do ExpecUeDte 

DEPUTADO FLAVIO BIERRENBACH - Jni­
qiiidade que estaria ocorrendo por parte do progra­
rna A Voz do Brasil, no tratamento dispensado aos 
candidatos a Presidencia da Republica. 

DEPUTADO ODILON SALMORIA - Conse­
qiiencias das chuvas que cafram no Estado de Santa 
Catarina. 

DEPUTADO FRANCISCO AMARAL - Benefi­
cio conseguido pe10s usuarios da Companhia de Sa­
neamento Basico do Estado de Siio Paulo, com a im­
plantaeao de uma estrutura tarifaria progressiva em 
relaeao ao volume faturado. 

DEPUTADO OSVALDO MELLO - Discurso 
pronunciado pelo Deputado Augusto Franco, por 
ocasiao da Convencao Nacional do PDS realizado 
em Brasilia. 

DEPUTADO FRANCISCO DIAS - Encontros 
regionais e estadual de educaeao no Estado de Sao 
Paulo, a serem realizados no presente mes e no mes 
de setembro, sob os auspfcios da Fundaciio Pedroso 
Horta. 

SUMARIO 

DEPUTADA IRMA PASSONI - Documentos 
do Movimento dos Trabalhadores Rurais Sem Terra, 
de reivindicaeoes ao INCRA. 

DEPUTADO JOS£ CARLOS TEIXEIRA - 309 
aniversario do program:;!, "0 Cooperativismo em Fo­
co", realizado nas radios Difusora de Sergipe e Ra­
dio Cultura. 

1.3 - ORDEM DO DIA 

Projeto de Decreto Legislativo n9 33/84-CN, apro­
vando 0 iexto do Decreto-Iei n9 2.101, de 28 de de­
zembro de 1983, que prorroga prazos fixados pelo 
Decreto-Iei n9 1.703, de 1979, que estabelece con­
dieoes especiais para a importaeiio de bens destina­
dos a produeao de petr61eo bruto e gas natural na 
Bacia de Campos, na Plataforma Continental Brasi­
leira, e da outras providencias. Discussiio encerrada, 
ficando a vota!;iio adiada por falta de quorum. 

1.4 - ENCERRAMENTO 

2 - ATA DA 209'SESSAO CONJUNTA, EM 16 
DE AGOSTO DE 1984 

2.1 - ABERTURA 

2.2 - EXPEDIENTE 

2.2.1 - Discursos do Expediente 

DEPUTADO ELQUISSON SOARES - Reite­
rando apelo ao Governo no sentido da prorrogaciio 
dos debitos de custeio da safra 83/84 da cafeicultura 
baiana. Necessidade da inclusao do sudoeste baiano 
no anunciado plano de custeio especial para a cafei­
cultura nordestina. 

DEPUTADO JOSE CARLOS TEIXEIRA - Gre­
ve dos alunos do Colegio Francisco Figueiredo, em 
Aquidabii-SE. 

2.3 - ORDEM .1])0 DIA 

Projeto de Decreto Legislativo n9 31, de 1984-CN, 
aprovando 0 texto do Decreto-Iei n9 2.102, de 28-12-
83, que a1tera disposieoes do Decreto-Iei n9 651, de 
26-8-38. Aprecia!:iio sobrestada por falta de quorum 
para 0 prosseguimento da sessiio. 

2.4 - COMUNICACAO DA PRESIDf:NCIA 

Convocaciio de sessiio conjunta a realizar-se hoje, 
as 19 horas e 10 minutos, com Ordem do Dia que de­
signa. 

2.5 - ENCERRAMENTO 

OJ - ATA DA 210' SESSAO CONJUNTA, EM 16 
DE AGOSTO DJ!: 1984 

3.1 - ABERTURA 

3.2 - EXPEDIENTE 

3.2.1 - Comunica!:iio da Presidencia 

- Convocaeiio de sessiio conjunta a realizar-se 
amanhii, as 18 horas e 30 minutos, com Ordem do 
Dia que designa. 

3.2.2 - Questiio de ordem 

- Suscitada pelo Sr. Manoel Costa Juntor e aco­
lhida pel a Presidencia atinente a inexistencia de quo­
rum para 0 prosseguimento da sessiio. 

3.3 - ENCERRAMENTO. 
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Ata da 208~ Sessao Conjunta, em 16 de agosto de 1984 

2~ Sessao Legislativa Ordinaria, da 47~ Legislatura 

AS II HORAS. A CHAM-SE PRESENTES OS SRS. 
SENADORES. 

Jorge Kalume - Altevir Leal - Mario Maia - Euni­
ce Michiles - Fabio Lucena - Raimundo Parente -
Galvao Modesto - Odacir Soares - Aloysio Chaves -
Gabriel Hermes - Helio Gueiros - Alexandre Costa­
Jose Sarney - Alberto Silva - Helvidio Nunes - AI­
mir Pinto - Jose Lins - Virgilio Tavora - Moacyr 
Duarte - Martms Filho - Humberto Lucena - Mar­
conde; Gadelha - Cid Sampaio - Marco Maciel -
Guilherme Palmeira - Carlos Lyra - Luiz CavaIcante 
- Lourival Baptista - Passos Porto - Jutahy Maga­
lhi'ies - Lomanto Junior - Luiz Viana - Joao Calmon 
- Moacyr Dalla - Amaral Peixoto - Nelson Carneiro 
- Hamar Franco - Benedito Ferreira - Henrique San-
tillo - Mauro Borges - Gastao Miiller - Jose Fragelli 
- Marcelo Miranda - Saldanha Derzi - Affonso Ca­
margo - Jaison Barreto - Jorge Bornhausen - Lenoir 
Vargas - Carlos Chiarelli - Pedro Simon - Octavio 
Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Alercio Dias - PDS; Geraldo Fleming - PMDB; 
Ruy Lino - PMDB. 

Amazonas 

Arthur Virgilio Neto - PMDB; Jose Fernandes -
PDS; Jose Lins de Albuquerque - PDS; Vivaldo Frota 
-PDS. 

Rondonia 

Assis Canuto - PDS; Francisco Erse - PDS; Fran­
cisco Sales - PDS; Rita Furtado - PDS. 

Para 

Ademir Andrade - PMDB; Antonio Amaral- PDS; 
Brabo de Carvalho - PMDB; Gerson Peres - PDS; 

Presidencia do Sr. Lomanto Junior 

Jorge Arbage - PDS; Lucia Viveiros - PDS; Manoel 
Ribeiro - PDS; Vicente Queiroz - PMDB. 

Maranhiio 

Bayma Junior - PDS; Cid Carvalho - PMDB; Edi­
son Lobao - PDS; Epitacio Cafeteira - PMDB; Eurico 
Ribeiro - PDS; Joao Alberto de Souza - PDS; Jose 
Rlbamar Machado - PDS; Sarney Filho - PDS; Wag­
ner Lago - PMDB. 

Piaui 

Celso Barros - PDS; Jonathas Nunes - PDS; Jose 
Luiz Maia - PDS; Wall Ferraz - PMDB. 

Ceara 

Aecio .de Borba - PDS; Chagas Vasconcelos -
PMDB; Claudio Philomeno - PDS; Evandro Ayres de 
Moura - PDS; Flavio MarcHio - PDS; Leorne Belem 
- PDS; Lucio Alcantara - PDS; Marcelo Linhares -
PDS; Moyses Pimentel - PMDB; Ossian Araripe -
PDS; Sergio Philomeno - PDS. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PM DB; Antonio Camara -
PMDB; Joao Faustino - PDS; Vingt Rosado - PDS. 

Paraiba 

Antonio Gomes - PDS; Carneiro Arnaud - PMDB; 
Edme Tavares - PDS; Joao Agripino - PMDB; Ray­
mundo Asfora - PMDB. 

Pernambuco 

Antonio FarIas - PDS; Cristina Tavares - PMDB; 
Fernando Lyra - PMDB; Inocencio Oliveira - PDS: 
Jarbas Vasconcelos - PMDB; Jose Jorge - PDS; Man­
sueto de Lavor - PMDB; Nilson Gibson - PDS; Os­
waldo Lima Filho - PMDB; Thales Ramalho - PDS. 

Alagoas 

DJalma Falcao - PMDB; Geraldo Bulhoes - PDS; 
Jo<e Thomaz Nond - PDS. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS: Celso Carvalho - PDS; 
Francisco Rollemberg - PDS; Jose Carlos Teixeira­
PMDB. 

Bahia 

AfrislO Vieira Lima - PDS; Antomo Osorio - PDS; 
Carlos Sant'Anna - PMDB; Domingos Leonelli -
PMDB, Fernando Gomes - PMDB; Fernando Santana 
- PMDB; Franr;a Teixeira - PDS; FranCISco Benja­
mun - PDS; Horacio Matos - PDS: Joao Alves -
PDS; Jorge Medauar - PMDB; Jorge Vianna -
PMDB; Jose Lourenco - PDS; Jose Penedo - PDS; 
Jutahy Junior - PDS; Leur Lomanto - PDS; Pnsco 
Viana - PDS, Raymundo Urbano - PMDB; Raul Fer­
raz - PMDB; Romulo Galvao - PDS; Ruy Bacelar­
PDS; Virgildasio de Senna - PMDB. 

Espirito Santo 

Heho Manhiies - PM DB; Jose Carlos Fonseca -
PDS: Stelio Dias - PDS: Theodorico Ferraco - PDS. 

Rio de Janeiro 

Abdias do NaSCimento - PDT; Alair Ferreira -
PDS; Alvaro Valle - PDS; Amaral Netto - PDS; Bo­
cayuva Cunha - PDT; Brandao Monteiro - PDT; Cel­
so Per;anha - PTB, Daso Coimbra - PMDB; Demsar 
Arneiro - PMDB; Figueiredo Filho - PDS; Franciso 
Studart - PTB: Hamilton Xavier - PDS; Jose Cola­
grossl - PDT; Jose Eudes - PT; Osmar Leltao - PDS: 
Wilmar Pahs - PDS. 

Minas Gerais 

AeclO Cunha - PDS: Antonio Dias - PDS; Bonifa­
CIO de Andrada - PDS; Castejon Branco - PDS; 
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Emilio Haddad' - PDS; Gerardo Renault - PDS; Ho­
mero Santos - PDS; Jorge Carone -;- PMDB; Jose 
Mendon!;a de Morais - PMDB; Luiz Guedes -
PMDB; Manoel Costa Junior - PMDB; Mario Assad, 
- PDS;.Milton Reis - PMDB; Navarro-Vieira FiIho­
PDS; Paulino Cicero de Vasconcellos - PDS; Pimenta 
da Veiga - PMDB; Rondon Pacheco - PDSB, 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - PDS; Airton Soares - PT; Ar­
mando Pinheiro - PDS; Aurelio Peres - PMDB; Car­
doso Alves - PMDB; Celso Amaral- PTB; Darcy Pas­
sos - PMDB; Diogo Nomura - PDS; Eduardo Mata­
razzo Suplicy - PT; Flavio Bierrenbaclf - PMDB; 
Francisco Amaral- PMDB; Francisco Dias - PMDB; 
Freitas Nobre - PMDB; Gi6ia Junior - PBS; Herbert 
Levy - PDS; Irma Passoni - PT; Joao Herrmann Neto 
- PMDB; Marcio Santilli - PMDB; Nelson do Carmo 
- PTB; Raimundo Leite - PMDB; Ricardo Ribeiro -
PTB; Roberto Rollemberg - PMDB; Ruy Codo -
PMDB; Salles Leite - PDS, 

Gohis 

Aldo Arantes - PMDB; Brasilio Caiado - PDS; Ib­
sen de Castro - PDS; Joao Divino - PMDB; Siqueira 
Campos - PDS; Tobias Alves - PMDB; Wolney Si­
queira - PDS, 

Mato Grosso 

Bento Porto - PDS; Gilson de Barros - PMDB; Jo­
nas Pinheiro - PDS; Milton Figueiredo - PMDB. 

Mato Grosso do SuI 

Albino Coimbra - PDS; Harry Amorim - PMDB; 
Ruben Figueir6 - PMDB; Ubaldo Barem - PDS. 

ParaOlI 

Alceni Guerra - PDS; Alencar Furtado - PMDB; 
Amadeu Geara - PMDB; Ary Kffuri - PDS; Celso Sa­
b6ia - PMDB; Helio Duque - PMDB; Irineu Brze­
sinski - PMDB halo Conti - PDS; Oscar Alves -
PDS; Oswaldo Trevisan - PMDB; Otavio Cesario­
PDS; Reinhold Stephanes - PDS; Santos Filho - PDS; 
Sebastiao Rodrigues Junior - PMDB; Valmor Giavari­
na - PMDB; Walber Guimaraes - PMDB. 

Sama Catarina 

Adhemar Ghisi - PDS; Casildo Maldaner - PMDB; 
Dirceu Carneiro - PMDB; Fernando Bastos - PDS; 
Ivo Vanderlinde - PMDB; Joao Paganella - PDS; 
Luiz Henrique - PMDB; Nelson Wedekin - PMDB; 
Odilon Salmoria - PMDB; Walmor de Luca - PMDB. 

Rio Grande do SuI 

Amaury Milller - PDT; Augusto Trein - PDS; Emi­
dio Perondi - PDS; Floriceno Paixao - PDT; Ibsen Pi­
nheiro - PMDB; Joao Gilberto - PMDB; Jose Foga!;a 
- PMDB; Julio Costa milan - PMDB; Lelio Souza -
PMDB; Nelson Marchezan - PDS; Osvaldo Nascimen­
to - PDT; Paulo Mincarone - PMDB; Victor Faccioni 
- PDS, 

Amapa 

AntOnio Pontes - PDS; Clarck Platon - PDS. 

Roraima 

Alcides Lima - PDS; Joao Batista Fagundes - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - As listas 
de presen!;a acusam 0 comparecimento de 51 Srs. Sena­
dores e 182 Srs. Deputados. 
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Ha numero regimental. 
Declaro aberta a sessao. (Pausa.) 
A P.residencia convoca sessao conjunta a realizar-se 

hoje, as 19 horas, neste plemirio, destinada a discussao 
do Projeto de Decreto Legislativo n9 31, de 1984-CN, re­
ferente ao Decreto-lei n9 2.102, de 1983. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Ha ora­
dores inscritos para 0 perfodo destinado a breves comu­
nica!;oes. 

Concedo a palavra ao nobre Deputado Flavio Bier­
renbach. 

o SR. FLAVIO BIERRENBACH (PMDB - SP. 
Pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) 
- Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Nao chegou a constituir surpresa a ninguem 0 noti­
ciario, na noite de ontem, promovido pela Empresa Bra­
sileira de Noticias que edita 0 program:,!, "A Voz do Bra­
sil". No horario destinado ao Executivo, creio, Sr. Presi­
dente, que mais de 50% do tempo d:,!, "Voz do Brasil" foi 
dedicado a seguir os passos da figura sinistra do Sr. Pau­
lo Salim Maluf. A "Voz do Brasil" outra coisa nao fez se 
nao dizer como havia sido 0 dia do candidato presiden­
cial, com quem S. Ex' esteve, quais Ministros visitou, 
quais as suas opinioes a respeito deste ou daquele tema, 
caracterizando, enfim, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
uma iniqUidade, urn protecionismo abjeto, absolutamen­
te inaceitavel, numa campanha presidenciaI, onde nao se 
da 0 mesmo tratamento a todos os candidatos. 

Acredito, Sr. Presidente, que as elei!;oes inseridas num 
processo democratico devem merecer dos 6rgaos de di­
vulga!;ao a necessaria aten!;ao para que 0 povo tome co­
nhecimento do que pensam e do que fazem os candida­
tos. Nao posso aceitar, contudo, Sr. Presidente, que a 
Empresa Brasileira de Noticias, que e um 6rgao oficial e 
que tern a responsabilidade de editar urn programa tam­
bern oficial, de enorme audiencia em todos os rincoes 
deste Pais e de enorme tradi!;ao de audiencia, apenas de­
dique grande parte do seu tempo a seguir a trilha, as pe­
gadas, os rastros do candidato Paulo Salim Maluf. 

Aqui, portanto, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, fica 
o mais veemente protesto com reIa!;ao a essa iniqilidade, 
a esse sistema que converte lJ. "Voz do Brasil" no realejo 
do Sr. Paulo Salim Paluf. (Muito bern! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Odilon Salmoria. 

o SR. ODILON SALMORIA (PMDB - SC. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso sem revisao do orador.) - Sr. 
Prcsidente, Srs. Congressistas: 

As aguas estao baixando em Santa Catarina, neste 
momento, depois desta nova catastrofe que se abateu 
sobre 0 nosso E.stado, apenas 13 meses depois das gran­
des enchentes de julho de 1983. As aguas come!;am a bai­
xar, Sr. Presidente, mas e agora que, efetivamente, co­
me!;a a crise naquele propero Estado do SuI. Come!;a a 
crise por uma seric de razoes: os trabalhos de recupe­
ra!;ao dos estragos deixados pelas aguas. 0 grande 
problema e essa recupera!;ao, mas problema malOr e 0 

estado psicol6gico em que se encontram as popula!;oes 
atingidas pelas cheias deste ano. 

Acabou 0 Estado de sair de uma enchente de 1983, e 
novamente foi atingido por outra. 0 estado psicologico 
dos habitantes daquele Estado nao permite que a recupe­
ra!;ao esse ana se de tao rapidamente como a do ana pas­
sado. Mesmo porque hoje ja nao hii mais condi!;oes. 0 
Governo Federal nao ajudou 0 Estado este ano, como 0 

fez nas cheias de 83. Houve urn descaso em muitos pon­
tos; houve urn abandono em outros e nao houve 0 cum­
primento das promessas feitas pelo Governo em outros. 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas, esse descaso faz 
com que 0 aspecto psico16gico dos habitantes daquele 
Estado se agrave mais ainda. Estao seriamente atingidas 
as RegiOes do Planalto Norte, onde as cidades de Porto-
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Uniiio, Canoinhas e Tres Barras, estiio ate hoje inunda­
das. Sofreram terriveis danos e suas condi!;oes de recupe­
ra!;ao sao precarias, em virtude, principalmente, da indi­
feren!;a do Governo Federal em atender as minimas rei­
vindicacoes do Estado. 

Nas Regioes serranas e do Alto Vale Uruguai Catari­
nense, as condi!;oes sao as mesmas. 

Os Municipios que abrangem 0 Vale do Rio do Peixe, 
como Joa!;aba, Videira, Ca!;ador, tambem sofreram 
serios dan os em conseqilencia das novas enchentes. 

Finalmente, no Vale do Itajai, onde as cidades de Blu­
menau, Brusque e Itajai foram mais duramente atingi­
das, e esse sofrimento poderia ter sido minorado, se 0 

Governo Federal tivesse, efetivamente, tornado as medi­
das que prometeu e que eram necessarias para aquela re­
giao. 

o desassoreamento do rio Itajai, no trecho que Iiga 
Blumenau a Itajai, e a continua!;ao da constru!;ao das 
barragens seguramente iriam evitar, pelo menos em par­
te, as cheias deste ano, independente de afirmar a nossa 
popula!;ao de que ela nao esta abandon ada. E e justa­
mente a impressao em todo 0 Estado, de que Santa Cata­
rina foi abandonada pelo Governo Federal. 

Em fun!;iio disso, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, e 
necessario que hoje se tomem medidas eficazes, se to­
mem medidas que efetivamente fa!;am com que 0 povo 
volte a acreditar numa recupera!;ao. 0 futuro do Estado 
de Santa Catarina esta profundamente comprometido 
pelo abandono em que 0 Governo Federal a tern deixa­
do. Em fun!;ao disso, Sr. Presidente, e que temos feito 
reiteradas denuncias, desde as enchentes de 198}, e agora 
come!;amos a fazer novas denuncias, para que 0 Gover­
no tome medidas que realmente contribuam para a dimi­
nui!;ao do flagelo e contribuam para que as popula!;oes 
tenham esperan!;as de melhores dias para 0 nosso Esta­
do. 0 Estado de Santa Catarina e, indiscutivelmente, urn 
dos Estados que mais tern contribuido para este Pais, 
com urn modelo social, politico e economico que tern 
sido exemplo para 0 nosso Pais. Em fun!;ao disso, urge 
que nos nao fa!;amos com que desapare!;a esse modelo de 
progresso e de desenvolvimento que tern sido exemplo 
nao apenas no Pais como no exterior. 

Por tudo isso, Sf. Presidente, deixo este brado de aler­
ta, deixo este protesto, ao mesmo tempo em que fa!;o urn 
apelo ao Governo Federal, desta tribuna do Congresso 
Nacional, para que ele se senbilize com os problemas que 
o nosso Estado esta enfrentando como conseqilencia das 
ultimas cheias. 

Era isso, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Francisco Amaral. 

o SR. FRANCISCO AMARAL (PM DB - SP. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Con­
gressistas: 

o Governo de Sao Paulo, desde 0 inicio de sua gestao, 
periodicamente, vern publican do e informando sua 
atuaeao democratica. Desta forma foi conhecida a total 
modificacao de rumos na admmlstral,:ao estadual. 

A Companhia de Saneamento Basico do Estado de 
Sao Paulo - SABESP - implantou em agosto de 1983 
na RMSP, uma estrutura tarifaria com maior grau de 
progressividade em rela!;ao ao volume faturado. 

Trata-se dll. "Tarifa Social" que beneficia os pequenos 
consumidores com redu!;oes de ate 50% para os usuarios 
que consumirem ate 10.000 Iitros de agua por mes. Ou 
seja, nas cidades servidas pela SABESP, de acordo com a 
tarifa social, pagarao apenas CrS 950,00 - menos de 1% 
do salario minimo. Sendo que, a legisla!;ao autoriza a 
cobran!;a de 35% da ORTN em vigor e a tarifa da SA­
BESP correspondente a 14,3% da OR TN de julho. 

Estes percentuais minimos visam beneficiar a popu­
laeao de baixa renda, que cada vez mais se ressente com 
os aumentos resultantes de nossa inflaeao desenfreada. 
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Desta forma, em Julho, 0 reajuste das tanfas de agua 
pela SABESP, de 34%, nao atmgm 6 milhoes de usuiinos 
que foram beneficiados pel& "Tarifa Social". 

o Governo Democratico de Sao Paulo, na atual crise 
econilmica, para eVltar maiores sacrificios da popula"ao, 
exigiu austeridade das empresas estatais e na SABESP 
foram tomadas varias medidas a fim de conter despesas. 

"- demlssao de mais de 1.000 funcionarios Im­
produtivos, especlalmente os que receblam sem tra­
balhar; 

- anula"ao de concorrenclas consideradas noci­
vas ao interesse publico, no valor de 100 bilhoes de 
cruzeIros; 

- reducao de 20% na tabela de precos das con­
correncias de obras; 

- renegocia"ao dos contratos de obras e de com­
pra de matenais, para reduzir os gastos, sem preJuf­
zo da eficiencia de seus servicos." 

Tais medidas resultaram na economia de 10 bilhOes de 
cruzeiros em 1983. No exercicio de 1984, apesar das des­
pesas operacionals da SABESP estarem pressionadas 
pela infla"ao, as tarifas de agua e esgoto tiveram 0 menor 
aumento dentre os demais servl"os pUblicos. 

Assim sen do, 0 Governo de Sao Paulo, atraves da di­
retoria da SABESP, reabilitou 0 relacionamento entre a 
empresa e os usuarios, sempre visando uma maior justi"a 
social e ao mesmo tempo desempenhando seus servi"os 
de atendimento com eficiencia e rapidez. 

Era 0 que tinha a dizer. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao emmente Deputado Osvaldo Mello. 

o SR. OSVALDO MELLO (PDS - PA. Pronuncia 0 

seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 
Representando urn discuso de grande profundidade 

poiftica pe"o a inser"ao nos Anais, do pronunciamento 
do Deputado Augusto Franco - Presidente do PDS, 
realizado na Conven"ao Nacional do Partido que esco­
Iheu 0 candidato Paulo Maluf a Presidencia da Republi­
ca. Eis 0 texto do discurso em referencia: 

Senhores Convencionais, 
Reunindo em convencao, 0 Partido Democratico 

Social reencontra combativos e leais companheiros, 
examina e debate, crltica e objetivamente, sua cami­
nhada poIitica. programatica e estatutariamente 
compromlssado com a democracia, permanece fiel a 
ela, quer na promo"ao do desenvolvimento, quer na 
defesa da justica social. 

Em momenta incerto, dificil, dramatico assumi­
mos enormes responsabilidades poifticas, demos­
tra"ao sin cera, inequivoca, da nossa dedica~o ao 
partido, cUJa hist6ria nao temos porque renegar. 
Servindo ao PDS servimos, na verdade, ao regime 
democratico. vital a multiplica"ao da riqueza, flo­
rescimento da cultura e it saudavel e respeitosa con­
vivencia entre os homens de boa vontade. 

A frente do Partido Democratico Social e bata­
Ihando, com a ajuda dos companheiros, pela sua 
unidade, enfrentamos obstaculos, vivemos dificul­
dades. porem nao abrimos mao de principios e con­
viccoes. As divergencias nunca assustaram 0 PartI­
do. S6 as ambiryoes menores podem compromete-Io. 
De quaIquer forma, avaliados sucessos e desafios, 
estamos compensados pela festa politico-partidiiria 
desta Convencao. 

Mals que dever, presidi-Ia e urn pnvilegio. Ao 
contriirio dos nossos adversarios que, por ironia da 
Hlst6ria. caminham, irremediavel e silenciosamen­
te, para uma Convenryao homologat6ria, 0 nosso 
Partido vive, aqui e agora. nao com pequeno entu­
Slasmo, coerente e digna disputa democratica. E as-
81m que se faz civismo e pratica a Iiberdade, homens 
questIOnandu idelas e posi90es. nun ca. jamais, a de-

mARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

mocracia. a qual. mesmo fragil e. paradoxalmente. 
malS fort(" do que qualquer arbftrio. 

A hora nao e de teimoslas ingenuas, defim"oes 
extremadas e polariza"oes odiosas. 0 Brasil, castl­
gada pela recep"ao, 0 endivldamento e 0 desempre­
go, nao marcha, somente. para a mudan"a normal, 
legal dos seus dlrigentes. persegue reform as 
ec6nomlco-financeiras, postula novas estruturas e 
perspectivas polftico- institucionais. Ele deseja reto­
mar 0 desenvolvImento. corrigir desniveis regionais 
e distorsoes salariais, conter os atuais e sinistros cus­
tos financelros, viver diferente e realista politica de 
saude, cultura e habitacao, envergar outra e urgente 
vestImenta constitucional, realizar, em plenitude, a 
democracia que, prometida pelo Presidente Joao Fi­
gueiredo, continua na Ordem-do-Dia como palavra 
de Ie e ato de esperan"a. 

o Partido Democnitico Social sente e pensa as­
Slm. pensamento e sentimento que sao os da naclO­
nahdade mquieta, nao, porem, d:tica, desesperada. 
Partido do Governo, ele nasceu e cammhando jun­
tos. Governo e Partido, em termos de competencia e 
credlblhdade, existem na medida em que coexistem. 

Vendo e conhecendo as dificuldades e afli"oes 
que mvadem, na cldade e no campo. lares e co­
racoes, 0 Partido Democratico Social nao deseja 
que elas. em explosoes pengosas, alucmadas trau­
matIzem a sociedade, comprometa a ordem, des­
truam principios e valores longa e duramente con­
quistados. 

o Brasil de hoje nao procura, apenas, partidaria 
e eleitoralmente, politicos vitoriosos, reclama e pre­
cisa novas lideran9as. Lideran"as que sejam certeza 
de mais trabalho, emprego e conforto, veiculos do 
entendimento, advogados corajosos da soberania 
Nacional. 

o povo, neste hist6rico, tern os olhos em Brasflia. 
o Partido Democratico Social nao deve iludi-lo e 
decepClOna-Io ele que, sensivel, generoso, mantem 0 

PDS, atraves dos anos, como Partido majoritario, 
vltonoso. Por despreparo ou omissao qualquer Par­
tido pode nao saber ouvir 0 povo, porem nenhum 
tern 0 direito de engana-Io: confiamos no PDS. 
Acreditamos no povo brasileiro, e, com a ajuda de 
Deus, faremos urn Brasil Feliz. 

Era 0 que tmha a dlzer Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Jumor) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Francisco Dias. 

o SR. FRANCISCO DIAS (PMDB - SP. Pronuncia 
o seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressis­
tas' 

A Fundacao Pedroso Horta, institufda pelo Partido 
do Movimento Democratico Brasileiro para prestar as­
sessoramento aos 6rgaos do Partido, dentre as ml1ltiplas 
atividades que vern desenvolvendo, realizara, nos meses 
de agosto e setembro, encontros regionais e estadual de 
educa"ao no Estado de Sao Paulo. 

Esses encontros dos educadores peemedebistas, ap6s 
urn ana e melO de expenencia de governo, propoem-se a 
urn redimensionamento dos objetivos, atraves da elabo­
ra"ao de propostas que atendem os interesses da comuni­
dade e que sao 0 postulado do compromisso que 0 Go­
vernador Franco Montoro assumiu com 0 povo paulista. 

Desta forma, os encontros tern uma grande signifi­
caCao ao obJetivarem 0 aprofundamento das diretrizes 
para a educacao. em consonancia com a "Proposta 
Montoro", baseando-se nas conquistas desses meses de 
governo. sem deixar de considerar contudo, as hmita"oes 
financelras previstas para os pr6xlmos 30 meses, e, prin­
clpaImente,o momenta de transicao que se vlve no Esta­
do " no Pal!>. em busca da real e verdadelra democratl­
zacao da socledade brasileira. 

Os encontros sao. assim, uma oportumdade excepcio­
nal para 0 debate aberto entre os educadores peemede-
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nlstas mteressados no processo educacional brasilelro 
em geraI e no paulista em partIcular. 

Elt:, se reahzariio nas areas de abrangencIa das divi­
,lies regIOnal,. haven do urn encontro final de ambito es­
tadual 

Sendl) urn go verno voItado para 0 povo. urn governo 
admmlstrado com 0 povo, enfim. urn governo participa­
llVO em que todos governam Juntos, a coordena"ao dos 
enLOntrm reglonals estara. preferencialmente. sob a res­
pon;,ablhdade parlamentar da area. com 0 apOlo do Pre­
fe1lo e du,> Vereadores, auxiliados pelo Diret6rio, que se­
dlllra 0 encontro 

Em conformldade com as propostas educacionais do 
PMDB e do Governo Montoro, serao discutldos os se­
gumte:, temas 

I) A De~centrahza9ao/Municipaliza"ao da Edu­
ca.;ao - trata-se de uma questao fundamental den­
tro da poJitlca de descetrahza"ao e partlclpa"ao do 
Partido. e que Ja vern sendo posta em prauca; 

2) Autonomia da Escola Publica: como no tema 
anlenor, voltando-se malS it necessidade de uma efe­
tlva mtegra"ao comumdade-escola; 

3) 0 .Professor: e urn tema da malOr relevancia, 
sohretudo tendo em vista a fuga de gran des nomes 
do maglsti:rio. quer por motivos dos sistemas educa­
clOnais quer por contingencias financeiras 
Procurar-se-a, atraves da discussao que se fara, a re­
cupera"ao da digmdade profissional; 

4) 0 Ensmo PUblico' serao debaUdos os melOs 
de se ten tar a curto prazo recuperar a qualidade do 
ensmo nas escolas publicas e impedir que os alunos 
salam mal alfabetizados do 1 Q grau e, prmcipalmen­
te, sem uma revlsao critica da realidade e; 

5) 0 PM DB e a Educa"ao, oportunidade para se 
dlscutir uma proposta objetivando uma PoHtica 
EducaclOnalldentificada com 0 Program a do PartI­
do e com as reais necessidades da populacao. 

Sr Presidente e Srs. Congressistas, sao preocupa"oes 
com afirmatIvas como as de que eXlstem "urn milhao de 
cnan~as sem escola"; "Evasao dos estudantes dos ban­
cos escolares"; e outras, tais como;, "0 custo do ensino 
nao corresponde it sua qualidade" ou, "A escola que te­
mo~ nao e a que necessitamos, nem a que queremos", 
afirma"oes usualS e corriqueiras, mas eivadas de desen­
canto e conformismo, que motivaram 0 Governo Demo­
cnltlco de Franco Montoro, juntamente com a Fun­
da"ao Pedroso Horta, a discutirem com a comunidade, 
com os educadores, com as entidades voltadas para a 
educacao e com os politicos, primeiramente, fazendo 
uma avaiIa"iio do que foi realizado e, igualmente imp or­
tante. aprofundar cada vez mais as diretrizes de uma 
educacao democratlca voltada. para a realizacao pessoal 
da pessoa humana. 

E com Justo orgulho. como professor e integrante da 
bancada peemedeblsta, que fa"o este registro no Con­
gresso NaclOnal. a fim de que a Na9ao saiba do exemplo 
democrahco de governo que hii em Sao Paulo e que, 
atraves da educa"ao para cltar apenas uma area do go­
verno paulista -. esta revolucionando tudo 0 que ate en­
tao eXIstlll, nao somente pel a participa"ao ativa, mas 
pel a confiano;a que 0 governo inspira. (Multo bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto JUmor) - Concedo 
a palavra it llustre Deputada Irma Passom. 

A SRA. IRMA PASSONI (PT - SP. Pronuncia 0 se­
gUInle dlscurso Sem revisao da oradora.) - Sr. Presl­
dente. Srs. Congresslstas. ouvindo hoje pel a manha a en­
tre\htd do Dr Paulo Y"kota no "Born Dla Brasil", nao 
me contlve em ler documentos que conlestam 0 desem­
penho do INCRA no BraSIl. Se fazem gran des seml­
minos mlernaClOnal& - e isso eu acho que e born - s6 
que t1 INCRA deveria ,er malS honesto, mal, sincero, e 
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dizer realmente a que vern 0 INCRA com 0 Mmisterio 
para Assuntos Fundhlrios. 

N6s tivemos, no dia 25 de julho deste ano, Dia do 
Agricultor, denuncias em todas as capitais do Brasil, 
sobre a situacao real dos trabalhadores rurais brasileiros. 
E a den uncia que esses traba1hadores rurais fazem a leio 
para os Srs. Congressistas. E a seguinte: 

"FIM DO INCRA, 
REFORMA AGRARIA JA 

N6s Trabalhadores Rurais Sem Terra, aproveita­
mos 0 dia do trabalhador rural (25 de julho) para 
manifestar a nossa Magoa. 12 milhoes de trabalha­
dores rurais estao a procura de chao para trabalhar. 
280 milhOes de hectares de terra nao sao explorados. 
o Brasil tern mais de 8 milhoes de quilometros qua­
drados de terra. Como nao pode ter terra para tra­
balhar num Pais deste tamanho? 

A politica fundiaria e economica do Governo s6 
ap6ia 0 grande. Para 0 pequeno fica diffcil. 

o INCRA (Instituto Nacional de Colonizacao e 
Reforma Agraria), nao faz nada. S6 pensa em fazer 
projetos de colonicacao do norte, jogando 0 povo 
no maior sofrimento, no meio da mata. Quem e res­
ponsavel pelas milhares de mortes no Acre, Rondo­
nia, Mato Grosso, Para ... ? 

Na televisao, 0 INCRA an uncia a m,aior Refor­
rna Agraria do mundo. Na realidade, existe a maior 
concentracao de terra nas maos de uns poucos. 0 
INCRA nao serve para nada. Pelo contrario, quan­
do se mete s6 atrapalha. E urn Instituto Nacional 
Contra a Reforma Agraria. 

E uma vergonha tam bern que num Pais agricola 
como 0 Brasil criem urn Ministerio de Assuntos 
Fundiarios (MEAF), e botam como Ministro urn 
general, que e especialista em computador e segu­
ranca nacional. 

E quando, cansados de esperar, colocamos em 
pratica a Reforma Agraria, ocupando as terras im­
produtivas para trabalhar, 0 INCRA e 0 MEAF 
baixam a repressao. 

Repudiamos a repressao do INCRA e MEAF e 
Policias, em varios Estados. 

Condenamos a injusta politica fundiaria, e exigi­
mos: 
- Desapropriacao das terras dos latifundiarios e 

m_ultinacionais. 
- Destinacao duma parte do orcamento da Uniao 

para Reforma Agraria. 
- Liberdade aos Governos estaduais para aplicar 0 

Estatuto da Terra. 
- Apuracao dos assassinatos de trabalhadores ru­

rais. 
A solucao para a fome, miseria, desemprego e 

marginalizacao nao esta no FMI, mas numa ampla 
reform a agraria ja. 

TERRA PRA QUEM NELA TRABALHA -
Movimento dos Trabalhadores Rurais sem Terra." 

Depois, hit urn documento especifico dos trabalhado': 
res de Sao Paulo, que eu solicito, Sr. Presidente, seja 
transcrito integralmente nos Anais do Congresso Nacio­
nal. 

E eles reivindicam 0 seguinte: 
"Ao Instituto de Colonizacao e Reforma Agraria 

-INCRA. 
19 Que sejam desapropriados imediatamente os 

latifUndios e terras das multinacionais 
29 Que 0 governo aplique a lei e destine parte do 

orcamento da Uniiio para a Reforma Agraria. 
39 Que os Governos estaduais tenham autonomia 

para aplicar 0 Estatuto da Terra e resolver os 
problemas da terra. 

49 Que sejam apurados todos os assassinatos de 
trabalhadores rurais, que somente em 1983 foram 
116, e que ate hoje ninguem foi preso." 
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E tam bern eu incluiria 0 seguinte: a primeira expli­
cacao que eu tIve no INCRA, no inicio deste semestre, e 
de que 0 assentamento de urn trabalhador rural custaria 
ao INCRA 25 milhoes de cruzeiros. E hoje de manha, no 
referido programa, 0 Sf. Paulo Yokota disse que custaria 
cerca de 15 mil hoes de cruzeiros. Eu gostaria que ele dis­
criminassem, realmente, em que sao gastos esses 15 mi­
Ihoes de cruzeiros. Se, na verdade, e feita uma grande 
campanha da implantacao, segundo 0 Ministerio Ex­
traordinano para Assuntos Fundiarios, da implantacao 
da Reforma Agraria, na Fazenda Primavera, no Estado 
de Sao Paulo, Municipio de Andradina, ha tam bern aqui 
urn documento sobre 0 desespero em que estao esses la­
vradores que fizeram emprestimo nos ban cos e nao estao 
conseguindo pagar esses emprestimos, nao estao conse­
guindo produzir. 

Ha uma contestacao, clara e evidente. Nao adianta 0 

INCRA passar filmes na televisao e, tambem agora, com 
certeza, no Seminario Internacional, sobre 0 grande 
exemplo da implantacao da Reforma Agraria, na regiao 
de Andradina. Eu contesto isso, os lavradores contes­
tam, a tal ponto que 0 Dr. Paulo Yokota, se obrigou, na 
semana passada, a ir a Sao Paulo, para tratar, especifica­
mente, com essa populacao, porque eles viriam para ca, 
em caravan a, para contestar 0 INCRA e exigir a dispen­
sa, ou, pelo men os, entao, 0 adiamento do pagamento 
das dividas dos emprestimos para poderem trabaIhar. Se 
a Reforma Agraria e por os trabalhadores na terra sem 
nenhuma condicao de sobrevivencia e nenhuma con­
dicao de pagamento dos emprestimos dos bancos, isso 
significa dar a terra para 0 lavrador para comprovar que 
ele nao e capaz de produzir depois que 0 INCRA se reti­
ra. 

Portanto, a minha contestacao veemente sobre 0 fun­
cion amen to do INCRA. Realmente, e preciso rever se­
riamente, afinal de contas, 0 que e a implantacao do pe­
queno agricultor, no Brasil, a producao agricola, atraves 
do pequeno agricultor e a protecao real que 0 INCRA e 
o Ministerio Extraordinario para Assuntos Fundiarios 
estao dando ao agricultor brasileiro. (Muito bem.) 

(DOCUMENTO A QUE SE REF ERE A SRA. 
IRMA PASSONI EM SEU DISCURSO.) 

AO INSTITUTO NACIONAL DE 
COLONIZACAO E REFORMA AGRARIA - IN­

CRA 

N6s trabalhadores rurais sem terra, organizados no 
nosso Movimento dos sem Terra, que abrange os estados 
de Mato Grosso do Sui, Sao Paulo, Parana, Santa Cata­
rina e Rio Grande do Sui, queremos aproveitar 0 dia do 
Trabalhador Rural (25 de julho) para apresentar nossa 
situacao sobre a triste realidade que n6s Sem Terra esta­
mos enfrentando. 

Nos ultimos anos, por causa da politica fundiaria e 
economica do Governo, que favorece apenas os grandes 
latifundiarios e a concentracao de terras, tem ficado cada 
vez mais impossivel para 0 trabalhador rural sem terra 
conseguir a sua sobrevivencia, s6 restando a saida para a 
cidade, ou a migracao para 0 norte, onde vamos servir 
bucha de canhao das gran des empresas e dos interesses 
do Governo. 

o INCRA, criado para fazer reforma agraria, se trans­
formou num escrit6rio de burocratas, que nao fazem 
nada a nao ser as guias do ITR, que foi um imposto cria­
do para aplicar em desapropriacao. E agora 0 INCRA, 
no Nordeste da anistia para os grandes latifundiarios e 0 

resto devolve para as prefeituras fazer estrada. 
o INCRA 56 pensa em fazer projetos de colonizacao 

no norte, jogando 0 povo no maior sofrimento no meio 
da mata, sem as menores condicoes de vida. Quem e 0 

responsavel pelas milhares de mortes que vern aconte­
cendo no Acre, Rondonia, Mato Grosso, Para, on de a u­
nica saida para 0 povo tem sido 0 Garimpo? 

o INCRA e tao mentiroso, que chega a dizer na televi­
sao que esta fazendo a maior Refonna Agraria do mun-
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do, e que distribuiu 800 milhOes de tftulos, quando exis­
tern apenas 130 milhoes de habitantes no Brasil e na ver­
dade existem mais de 12 milhoes de trabalhadores rurais 
sem terra e 280 milhoes de hectares em latifUndio sem ser 
utIlizados. 

o INCRA nao serve para nada, para n6s agricultores 
sem terra, pelo contrario, quando se mete s6 atrapalha. 
Por isso nos preferimos chamar 0 INCRA de Instituto 
Naclonal Contra a Reforma Agraria. 

E uma vergonha que num Pais agricola como 0 Brasil, 
cnem urn Ministerio de Assuntos Fundiarios, botam urn 
general de ministro, que e especialista em computador, e 
seguranca nacional, e ainda vive via jan do para 0 estran­
geiro. 

Diante dessa vergonheira, cansados de esperar pelo 
cumprimento da lei do Estatuto da Terra, que no artigo 
2° assegura a todos os trabalhadores rurais 0 acesso a 
terra e obriga 0 governo a realizar desapropriacoes, nos 
resolvemos nos organizar no nosso movimento para exi­
gir nossos direitos, e quando colocamos a Lei em pratica, 
ocupando terras improdutivas para trabalhar, 0 INCRA 
eo MEAF sao os primeiros a usarem a repressao e pro­
curam distorcer a realidade dos Sem Terra. 

Por isso repudiamos toda a repressao utilizada em 
varios estados, pelo INCRA, MEAF e Policiais em ge­
ral. 

Problema de terra nao se resolve com polfcia, se resol­
ve aplicando a Lei do Estatuto da Terra e garantindo 
nossos direitos. 

Condenamos a injusta politica fundiaria do Governo, 
e exigimos: 

19 Que sejam desapropriados imediatamente os lati­
fundios e terras das multinacionais 

29 Que 0 governo aplique a lei e destine parte do orca­
mento da Uniao para a Reforma Agniria. 

39 Que os Governos estaduais tenham autonomia para 
aplicar 0 Estatuto da Terra e resolver os problemas da 
terra. 

4° Que sejam apurados todos os assassinatos de traba­
Ihadores rurais, que somente em 1983 foram 116, e que 
ate hoje ninguem foi preso. 

A soluCao para os graves problemas da Fome, da Mi­
seria, do Desemprego, e da Marginalizacao na cidade, 
nao esta no FMI, mas numa ampla Reforma Agrariaja. 

Terra para quem nela trabalha! 

Dia 25 de julho de 1984 
Movimento dos Trabalhadores Rurais Sem Terra. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Jose Carlos Teixeira. 

o SR. JOst CARLOS TEIXEIRA (PMDB - SE. 
Pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) 
- Sr. Presidente e Srs. Congressistas, faco, neste instan­
te, um registro de um program a radiofOnico que e reali­
zado em duas freqilencias, na Radio Difusora de Sergipe 
e na Radio Cultura, semanalmente, e que, ontem, com­
pletou 30 anos de existencia, sob a apresentacao de Jose 
Carvalho, um idealista que tern desenvolvido urn traba­
Iho de divulgaCao e de incentivo ao cooperativismo em 
nosso Estado. 

Portanto, este registro, Sr., Presidente, que e conside­
rado, ao longo deste tempo, como um fato marcante e 
talvez 0 unico, no genero, no Brasil; com todo este tem­
po no ar, representa uma luta pelo idealismo que Jose 
Carvalho, esse jornalista e produtor do programa, tem 
desenvolvido com 0 o~jetivo de motivar, de incentivar, 
de difundir e de, cada vez mais, lutar pela implantacao 
do cooperativismo, em outras areas do Estado de Sergi­
pe. 

Todos nos que estamos acompanhando a fase diffcil 
que 0 Banco Nacional de Credito Cooperativo atravessa, 
oriunda dos dan os causados por administracoes passa­
das e que, neste instante, sob a presidencia de Raul 
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AgostlOl, esse dustre gaucho, em cujo Estado as tra­
dicoes do cooperativismo encontram uma forca bern su­
perior a de todas as outras Umdades brasileiras, acredi­
tamos que S. S· havera de receber do Governo 0 apoio 
Imprescindivel a que 0 BNCC saia da sua posiCao defici­
taria - arcada, unicamente, pelos equivocos das admi­
nistracoes anteriores, conforme ja enunciei - para se 
constituir no grande instrumento de efetivacao para a 
produCao agricola, para 0 assentamento dos trabalhado­
res sem terra, para 0 desenvolvimento de urn programa 
legltimamente voltado para 0 homem do campo; neste 
exato instante, em que todos nos estamos preocupados 
nao so com 0 abastecimento interno, mas, acima de tu­
do, em criarmos empregos para que esses trabalhadores 
sem terra, os bOlas-frias, os marginais da area rural bra­
sildra, ten ham perspectivas efetivamente validas de faze­
rem parte do progresso deste Pais. 

Oai porque, Sr. Presidente, faco 0 registro aqui, neste 
instante, do programa cujo titulo ~ "0 Cooperativismo 
em Foco", que, semanalmente, em duas freqUencias em 
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Sergipe, e apresentado para a difusao de ideias e a dina­
miLa"ao do trabalho dos produtores rurais de Sergipe 
voltados para 0 cooperativismo. E aplaudo, da tribuna 
do Congresso Nacional, esse idealista que e Jose Carva­
lho, ao ensejo do transcurso do 301' ano do seu progra­
rna. Todos nos estamos aqui para aplaudi-lo e mcentiva-
10 a que contmue a emprestar 0 calor do seu entusiasmo 
e do seu idealismo em favor do cooperativismo sergipa­
no. (MUlto bern! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto JuOlor) - Esta esgo­
tado 0 perfodo destinado a breves comunica"oes. (Pau­
sa.) 

Passa-se a 

ORDEM DO DIA 

Discussao. em turno unico. do Projeto de Decre­
to Leglslativo n° 33, de 1984-CN (apresentado pela 
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Comissao Mista como conclusao de seu Parecer nQ 
4h. de 1984-CN), aprovando 0 texto do Decreto-lei 
nQ 2.101, de 28 de dezembro de 1983, que prorroga 
prazos fixados pelo Oecreto-Iei n9 1 703, de 1979, 
que estabelece condi"oes especiais para a Impor­
tacao de bens destinados a producao de petr6leo 
hruto e gas natural na Bacia de Campos, na Plata­
forma Continental Brasileira. e da outras providen­
Cia, 

Em dl~cussao 0 proJetu. (Pausa.) 
Nau havendo quem pe<;a a palavra, en cerro a dlscus­

$(.10 

Encerrada a dlscu~sao deixa-se de pro ceder a votacao 
em vlrtude da eVldente falta de quorum em ambas as Ca­
... a~ 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Nada 
mal'i havendo que tratar. declaro encerrada a presente 
,e"all 

(Lel'anta-se a se~sdo as 11 horas e 30 mmutos,) 

Ata da 209' Sessao Conjunta, em 16 de agosto de 1984 

2~ Sessao Legislativa Ordinaria, da 47~ Legislatura 

AS 19 HORAS. ACHAM-SE PRESENTES OS SRS. 
SENADORES' 

Jorge Kalume - Altevir Leal - Mario Maia - Euni­
ce Michiles - Fabio Lucena - Raimundo Parente -
Galvao Modesto - Odacir Soares - Aloysio Chaves -
Gabriel Hermes - Helio Gueiros - Alexandre Costa­
Jose Sarney - Alberto Silva - Helvidio Nunes - AI­
mir Pinto - Jose Lins - VlrgfJio Tavora - Moacyr 
Ouarte - Martins Filho - Humberto Lucena - Mar­
condes Gadelha - Cid SampalO - Marco Maciel -
Guilherme Palmeira - Carlos Lyra - Luiz Cavalcante 
- Lourival Baptista - Passos Porto - Jutahy Maga­
Ihaes - Lomanto Junior - LUlz Viana - Joao Calm on 
- Moacyr Oalla - Amaral Peixoto - Nelson Carneiro 
- ltamar Franco - Benedito Ferreira - Henrique San-
tillo - Mauro Borges - Gastao MUller - Jose Fragelli 
- Marcelo Miranda - Saldanha Derzi - Affonso Ca­
margo - Jaison Barreto - Jorge Bornhausen - Lenoir 
Vargas - Carlos Chiarelli - Pedro Simon - Octavio 
Cardoso. 

E OS SRS DEPUTADOS' 

Acre 

Alercio Oms - POS; Amflcar de Queiroz - PDS; 
Geraldo Fleming - PMOB; Nosser Almeida - POS; 
Ruy Lino - PMOB; Wildy Vlanna - PDS. 

Amazonas 

Arthur Virgiho Neto - PMDB; Jose Fernandes -
PDS; Jose Lins de Albuquerque - PDS; Josue de Souza 
-- POS; Mario Frota - PMOB; Randolfo Bittencourt 
- PMDB; Vivaldo Frota - POS. 

Rondonia 

ASSIS Canuto - PDS; FranCISco Erse - PDS; Fran­
cisco Sales - PDS; Leonidas Rachid - PDS; Orestes 
Muniz - PMOB; Rita Furtado - POS. 

Presidencia do Sr. Raimundo Parente 

Ademir Andrade - PMOB; Antonio Amaral- POS; 
Brabo de Carvalho - PMOB; Coutinho Jorge -
PMDB; Dionisio Hage - PMDB; Domingos Juvenil­
PMDS; Gerson Peres - PDS; Jorge Arbage - PDS; 
LUCia Viveiros - PDS; Manoel Ribeiro - POS; Osval­
do Melo - PDS; Ronaldo Campos - PMDB; Sebas­
tiao Curio - PDS; Vicente Queiroz - PMDB. 

Maranhio 

Bayma Jumor - PDS; Cid Carvalho - PMDB; Edi­
son Lobao - PDS; Epitiicio Cafeteira - PMDB; Eurico 
Ribeiro - PDS; Jayme Santana - PDS; Joao Alberto 
de Souza - PDS; Joao Rebelo - PDS; Jose Ribamar 
Machado - PDS; Nagib Halckel - PDS; Sarney Filho 
- PDS, Wagner Lago - PMOB. 

Piaof 

Celso Barros - PDS; Ciro Nogueira - PMDB; Hera­
chto Fortes - PMDS; Jonathas Nunes - PDS; Jose 
Luiz Maia - PDS; Ludgero Raulino - PDS; Milton 
Brandao - POS; Tapety Junior - POS; Wall Ferraz -
PMDB 

Ceara 

Aecio de Borba - PDS; Antonio Morais - PMDB; 
Chagas Vasconcelos - PMDB; Evandro Ayres de Mou­
ra - POS; Flavio Marcilio - PDS; Gomes da Silva -
PDS, Leorne Belem - PDS; Lucio Alcantara - PDS; 
Marcelo Lmhares - PDS; Moyses Pimentel - PMDB; 
Ossian Araripe - POS; Paes de Andrade - PMOB. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMDB; Antonio Camara -
PMDS; Antomo Florencio - PDS; Henrique Eduardo 
Alves - PMOB; Jesse Freire - POS; Joao Faustino -
POS, Vmgt Rosado - POS; Wanderley Mariz - POS. 

Paralba 

Adauto Perma - PDS, Alufzio Campos - PMDB; 
Antonio Gome, - PDS; Carneiro Arnaud - PMOB; 
Edme T avart!i> - POS, Ernani Satyro - PDS; Jose Ma­
ranhau - PMDS, Raymundo Asfora - PMDB. 

Pernambuco 

Anto01o Fanas - PDS; Carlos Wilson - PMDB; 
Cnstma Tavares - PM DB; Fernando Lyra - PMOB; 
InocenCIll OlIveira - PDS; Jarbas Vasconcelos -
PMOB' Joao Carlos de Carh - PDS; Jose Carlos Vas­
concelo'~ - PMDB; Jose Jorge - PDS; Mansueto de 
Lavor - PMOB, Nilson Gibson - PDS; Oswaldo Lima 
Fllho - PMOB; Roberto Freire - PMDB; Sergio Mu­
rllo - PMOB; Thales Ramalho - PDS. 

Alagoas 

OJalma Falcao - PMOB; Geraldo Bulhoes - PDS; 
Jo~e Thomaz Nono - POS; Renan Calhelros -
PMDB 

Sergipe 

Adroaldo Campos - POS; Augusto Franco - POS; 
Cebo Carvalho - POS: Francisco Rollemberg - PDS; 
Gilton Garcia - POS. Helio Dantas - PDS; Jackson 
Barreto - PMOB; Jose Carlos Teixeira - PMOB. 

Bahia 

Afmio Vieira Lima - PDS; Angelo Magalhaes -
POS; Antomo Osono - POS; Carlos Sant'Anna -
PMOS; OJalma Bessa - PDS; Domingos Leonelh -
PMOB; ElqUisson Soares - PMDB; Eraldo Tinoco -
PDS; Fernando Gomes - PMOB; Fernando Santana­
PMOB; Franca Teixeira - PDS; Francisco Benjamim 
- PDS; Genebaldo Correia - PMOB; Gorgonio Ncto 
- POS; HoraclO Matos - PDS; Joao Alves - PDS; 
Jorge Medauar - PMDB; Jorge Vianna - PMDB; Jose 
Louren",o - PDS: Jose Penedo - PDS; Jutahy Junior 
- POS; Leur Lomanto - PDS; Ney Ferreira - PDS; 
Pfl~CO Viana - POS; Raymundo Urbano - PMOB; 
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Raul Ferraz - PMOB; R6mulo Galvao - PDS; Ruy 
Bacelar - POS; Virgildasio de Senna - PMDB. 

Espirito Santo 

Helio Manhaes - PMDB; Jose Carlos Fonseca -
POS; Myrthes Bevilacqua - PMOB; Nelson Aguiar­
PMOB; Nyder Barbosa - PMDB; Pedro Ceolim -
POS; Stelio Oms - POS; Theodorico Ferra~o - PDS. 

.Rio de Janeiro 

AbdIas do Nascimento - PDT; Alair Ferreira -
POS; Alvaro Valle - POS; Amaral Netto - POS; Bo­
cayuva Cunha - PDT; Brandao Monteiro - PDT; Cel­
so PeQanha - PTB; Oaso Coimbra - PMOB; Denisar 
Arneiro - PMOB; Fernando Carvalho - PTB; Figuei­
redo Filho - POS; Franciso Studart - PTB; Gustavo 
Faria - PMOB; Hamilton Xavier - PDS; Jacques 
O'Ornellas - POT; Jose Colagrossi - PDT; Jose Eudes 
- PT; Osmar Leitao - POS; Saramago Pinheiro -
POS; Sebastiao Ataide - PDT; Simao Sessim - PDS; 
Wilmar Palis - POS. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - PDS; Bonifacio de Andrada - POS; 
Caste jon Branco - POS; Emilio Gallo - PDS; Emilio 
Haddad - POS; Gerardo Renault - PDS; Jairo Maga­
lhaes - POS; Jorge Carone - PMOB; Jose Carlos Fa­
gundes - PDS; Jose Machado - PDS; Jose Mendon~a 
de Morais - PMOB; Luis Dulci - PT; Luiz Guedes­
PM DB; Magalhaes Pmto - PDS; Manoel Costa Junior 
- PMOB; Marcos Lima - PMDB; Mario Assad -
PDS; Navarro Vieira Filho - PDS; Oscar Correa Junior 
- POS; PaulIno Cicero de Vasconcellos - PDS; Pimen­
ta da Veiga - PMOB; Raul Bernardo - PDS; Rondon 
Pacheco - PDS; 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - PDS; Airton Soares - PT; Ar­
mando Pmheiro - PDS; Aurelio Peres - PMDB; Car­
doso Alves - PMOB; Celso Amaral- PTB; Darcy Pas­
sos - PMDB; OlOgo Nomura - PDS; Eduardo Mata­
razzo Suplicy - PT; Flavio Bierrenbach - PMDB; 
Francisco Amaral- PMDB; Francisco Dias - PMDB; 
FreItas Nobre - PMDB; Gioia Junior - PDS; Herbert 
Levy - PDS; Irma Passoni - PT; Joao Bastos -
PMDB; Joao Herrmann Neto - PMDB; Marcio San­
tilli - PMDB; Mendes Botelho - PTB; Nelson do Car­
mo - PTB; Paulo Zarzur - PMDB; Raimundo Leite­
PMDB; Ricardo Ribeiro - PTB; Roberto Rollemberg 
- PMDB; Salles Leite - PDS. 

Goilis 

Aldo Arantes - PMDB; Brasflio Caiado - PDS; 
Fernando Cunha - PMDB; Genesio de Barros 
PMOB; Ibsen de Castro - PDS; Iram Saraiva -
PMOB; Joao Divino - PMDB; Joaquim Roriz -
PMDB; Juarez Bernardes - PMDB; Paulo Borges -
PMOB; Siqueira Campos - PDS; Tobias Alves -
PMDB; Wolney Siqueira - POS. 

Mato Grosso 

Bento Porto - POS; Cristino Cortes - PDS; Dante 
de Oliveira - PMDB; Gilson de Barros - PMDB; Jo­
nas Pinheiro - PDS; Ma~ao Tadano - PDS; Marcio 
Lacerda - PMDB; Milton Figueiredo - PMDB. 

Mato Grosso do Sui 

Albino Coimbra - POS; Harry Amorim - PM DB; 
Levy Dias - POS; Plinio Martins - PMDB; Ruben Fi­
gueira - PMDB; Saulo Queiroz - PDS; Sergio Cruz­
PMDB; Ubaldo Barem - PDS. 
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Parana 

Alcem Guerra - POS; Alencar Furtado - PMOB; 
Amadeu Geara - PMOB; Ary Kffuri - POS; Celso Sa­
boia - PMDB; Helio Duque - PMDB; Irineu Brze­
sinski - PMDB; halo Conti - POS; Jose Tavares -
PMOB; Norton Macedo - POS; Oscar Alves - PDS; 
Oswaldo Trevisan - PMOB; Otavio Cesario - PDS; 
Paulo Marques - PM DB; Pedro Sampaio - PMOB; 
Remhold Stephanes - POS; Renato Bernardi -
PMDB; Renato Loures Bueno - PMDB; Renato 
Johnsson - PDS; Sebastiao Rodrigues Junior -
PMDB; Valmor Giavarina - PMOB; Walber Guima­
raes - PMDB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisl - POS; Casildo Maldaner - PMOB; 
Olrceu Carneiro - PMOB; Fernando Bastos - POS; 
Ivo Vanderlinde - PMOB; Joao Pagan ella - PDS; 
Luiz Henrique - PMOB; Nelson Wedekin - PMOB; 
Odilon Salmoria - PMOB; Renato Vi anna - PMOB; 
Walmor de Luca - PMOB. 

Rio Grande do Sui 

Amaury Muller - POT; Augusto Trein - PDS; Emf­
dio Perondi - PDS; Flonceno Paixao - POT; Ibsen Pi­
nheiro - PMOB; lrineu Colato - PDS; Joao Gilberto 
- PMDB; Jose Foga~a - PMOB; Julio Costamilan­
PMDB; Lelio Souza - PMOB; Matheus Schimidt -
POT; Nadyr Rossetti - PDT; Nelson Marchezan -
POS; Osvaldo Nascimento - PDT; Paulo Mincarone­
PMOB; Pedro Gennano - POS; Siegfried Heuser -
PMOB; Sin val GuazzeIli - PMOB; Victor Faccioni­
POS. 

Amapa 

Antonio Pontes - PDS; Clarck Platon - PDS; Paulo 
Guerra - POS. 

Roraima 

Alcides Lima - PDS; Joao Batista Fagundes - POS; 
Julio Martins - POS. 

o SR. PRESIDENTE (Raimundo Parente) - As lis­
tas de presen~a acusam 0 comparecimento de 51 Srs. Se­
nadores e 291 Srs. Deputados. 

Ha numero regimental. 
OecIaro aberta a sessao. 
Ha oradores inscritos para 0 perfodo de breves comu­

mca~oes. 
Concedo a palavra ao nobre Deputado Elquisson Soa­

res. 

o SR. ELQUISSON SOARES (PMOB - BA. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) -
Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Sr. Presidente, na segunda-feira, em debate havido na 
Comissao de Agricultura do Senado Federal, 0 Ministro 
Camilo Penna e 0 Presidente do IBC, 0 Sr. Octavio Rai­
nho, expuseram as medidas adotadas recentemente, tan­
to pelo MIC quanta pelo IBC, para a cafeicultura Nacio­
nal. 

Tomamos conhecimento de que, para 0 Nordeste, 0 

Governo estabeleceu urn custeio especial para a recupe­
raQao da cafeicultura e, nesse plano, as regiOes que se­
riam beneficiadas com esse custeio especial seriam: a 
Chapada Diamantina, na Bahia, a regiao do Jequitinho­
nha, no Norte de Minas Gerais, e Pernambuco. 

Ocorre, no entanto, que na Bahia, onde esta concen­
trado 0 principal contingente cafeeiro do Nordeste, exa­
tamente no sudoeste baiano, na regiiio de Vitoria da 
Conquista, de Jequie, de Santa Ines, etc, e onde 0 parque 
cafeeiro, na verdade, se concentra, e essa regiao nao estii 
beneficiada. Por outro lado, sabem essas autoridades, 

Sexta-feira 17 1815 

como sabe 0 Congresso Nacional, que a seca que se aba­
leu sobre 0 Nordeste nos ultlmos cinco anos prejudicou 
sensivelmente a cafeicultura, sobretudo sua produ~ao. 

No ana passado, em conseqilencm dessas perdas, des­
ses prejuizos acarretados pela estiagem, 0 Governo pror­
rogou os debitos da cafeicultura, como prorrogou tam­
bern ados cacauicultores, ate 1989. 0 Governo talvez 
nao esperasse que a seca para a safra do ana de 83/84 
causasse prejuizos maiores do que a do ana passado. No 
ana passado, a colheita, em media, ficou em torno de 
40% da safra prevista, mas este ana ela foi mais dramatI­
ca. Esse ana nao se colheu urn indice superior a 20% da 
previsiio do infcio do ano. Por isso, houve cafeicultores 
- na minha regiao, por exemplo - que preferiram nao 
colher 0 cafe, porque a colheita seria mals cara, evidente­
mente; 0 custo com a colheita superaria 0 valor da venda 
do care colhido. 

Isso quer dizer, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, que 
o Governo teria de olhar com mais com placencia essa si­
tuaQao. Os cafeicultores niio poderao pagar os debltos de 
custeio para esta safra, simplesmente porque nao tern re­
cursos; eles nao tem como pagar. Mas 0 Governo niio s6 
nao prorrogou - pelo menos ate agora - os debitos de 
custeio do ana passado, da safra 83/84, como nao in­
eluiu essa regiiio nesse custeio especial para recuperaQao 
dos cafezais. Isso e muito grave, 0 Ministro Camilo Pen­
na inclusive prometeu que agilizaria alguma coisa no 
sentido de fazer uma revisiio, mas acho que 0 Congresso 
Nacional, fundamentalmente, teria de se envolver nessa 
questiio, buscando, com pressao junto as autonda'des, a 
revIsao do plano. 

o Ministro alega que 0 plano foi aprovado pelo Con­
selho Monetario Nacional, mas sabemos que as decisoes 
do Conselho Monetario Nacional sao tomadas por tele­
fone. Eu cobrava ate do Ministro Camillo Penna e do 
pr6prio Presidente do !BC a constitui,.ao de uma comis­
siio que visitasse a regiiio, para que essa comissao consta­
tasse a necessidade da prorrogal;iio desses debitos, sem 
prejuizo do novo custeio. 

E verdade que 0 Presidente do IBC, Sr. Octavio Rai­
nho, sensibilizado com a sugestiio, chegou a se com pro­
meter com essa visita. Queremos, mais uma vez, da tri­
buna do Congr0Sso Nacional, cobrar efetivamente essa 
visita, proque e de fundamental importiincia para a eco­
nomm nordestina, e em especial para meu Estado, on de 
o cafe jii compete com a pr6pria cacauicultura. 

Deste modo, Sr. Presidente, desejo, e verdade, ratificar 
a necessidade de 0 Governo prorrogar os debitos de cus­
teio da safra 83/84 da cafeicultura baiana, para que seja 
inelufdo 0 Sud oeste da Bahia, essas regiOes citadas, no 
custelO especial. Para tanto, para que 0 Governo niio te­
nha duvidas quanta it necessidade dessas medidas, que 
seja marcada uma reuniao, Iii na regiiio, em Vitoria da 
Conquista, para que as autoridades se conven,.am de que 
essas medidas siio absolutamente necessarias. 

Era, afinal de contas, 0 que tinha a solicitar ao Con­
gresso Nacional nesta noite. Muito obrigado. 

o SR. PRESIDENTE (Raimundo Parente) - Conce­
do a palavra ao nobre Oeputado Jose Carlos Teixeira. 

o SR. JOst CARLOS TEIXEIRA (POS - SE. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) -
Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

A crise da educaQiio chegou ao sertiio sergipano. Os 
alunos do Colegio Francisco Figueiredo, em Aquidaba, 
que pertence it rede nacional da CENEC, entraram em 
greve. Por que, Sr. Presidente? Porque a nossa CENEC, 
criada pelo Professor Felipe, com tantos objetivos, hoje 
se transfonnou numa instituil;ao que precisa sobreviver, 
pela falta de apoio do Ministerio da Educal;ao e Cultura, 
com os recursos da propria comunidade. Esses recursos 
da comunidade, no Nordeste brasileiro, depois de cinco 
anos de seca e de aviltamento do poder aquisitivo do ho­
mem rural, impedem que seus filhos possam dar prosse-
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guimento aos seus estudos. Por isso que mais de 500 alu­
nos desse colegio se encontram em greve, po is a Direcao 
do ginasio foi obrigada, orien tad a pela sec~ao estadual, a 
elevar a taxa mensal de oito mil cruzeiros para dezesseis 
mil e quatrocentos cruzeiros. 

Ve-se, Sr. Presidente, que 0 problema da educacao e 0 

grande desafio do Brasil. Dezenas de milhares de jovens 
querendo se formar, querendo se profissionalizar, que­
rendo realmente construir seu futuro alicercado nas ba­
ses da educaciio. veem-se sem perspectivas, porque 0 Po­
der Publico niio atende a essas necessidades basicas. 

Lanco daqui, Sr. Presidente, urn repto it Sr' Ministra 
da Educaciio, para que ela reexamine, com urgencia, a 
ampliacao dos recursos para que essa grande instituicao, 
a CENEC, que tern como alicerce patrimonial os objeti­
vos fundamentais da interiorizacao, do processo da edu­
cacao no Brasil. e que sejam aproveitados os valores 
existentes nos quadros do Banco do Nordeste e do Ban­
co do Brasil, para sua formacao de quadros e, conse­
qilentemente, para levar a educacao a esses jovens. 

Deve 0 Ministerio da EducaCao, nesta hora difieil da 
CENEC, voltar as vistas para ampliar esses reeursos com 
urgencia, atraindo de outros Fundos, do Fundo Nacio­
nal da Educacao, do PIS, do FINSOCIAL, de quaisquer 
outras areas que 0 Governo tenha e que estejam disponi­
vels. ~ necessario que 0 Governo se convenca, de uma 
vez por todas, que sem educaciio niio podemos eonstruir 
o alicerce basieo para 0 desenvolvimento e para 0 

equilibrio social da Naciio. 
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Delxo aqUl, Sr. Presidente, minha ~o\idanedade aos 
estudantes do ColeglO Francisco Figueiredo, em Aqui­
dahii. pedindo a compreensao da Diretoria Regional da 
CENEC, para que en vide esforcos junto a Direcao Na­
ClOnal, cujo pretendente e 0 i1ustre Senador Aderbal Ju­
rema. que tern prestado inestimaveis servicos a causa da 
educaciio. S. Ex' urn i1ustre educador, que foi Secretario 
de Educaciio de Pernambuco e tern sldo, por varias ve­
zel>. elevado a presidencia da CENEC. deve soluclOnar 
esse grave problema que eo da sobrevivencla do proces­
so educacional no sertiio de Sergipe e. em particular, em 
Aquldaba. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Raimundo Parente) - Passa­
se-a 

ORDEM DO DIA 

Discussao, em turno unico, do Projeto de Decre­
to Legislativo ng 31, de J984-CN (apresentado pel a 
Comissao Mista como eonc\usiio de seu Parecer n9 

41, de 1984-CN), aprovando 0 texto do Decreto-Lei 
n" 2.102, de 28 de dezembro de 1983, que altera dis­
posicoes do Decreto-Iei nY 651, de 26 de agosto de 
1938. 

o Sr. Manoel da Costa Junior - Pe~o a palavra pela 
ordem. Sr. Presidente. 

Ago5to de 19114 

o SR. PRESIDENTE (Raimundo Parente) - Co nce­
do a palavra ao nohre Deputado 

o SR. MANOEL COSTA ruNIOR (PMDB - MG. 
Pela nrdem. sem revisao do orador.) - Sr Presidente, 
Srs Congresmtas: 

Ja entramos na terceira semana e contlOuamos insis­
tllldo em que a atltude do Senador Moacyr Dalla 16 arbl­
tnina, quando nao coloca na pauta de votacao a Emen­
da Theodoro Mendes. 

Com ba.,e no § 29 do art 29 do Regimento Comum, 
soll<':lto a V. Ex', dada a evidente falta de quorum, 0 en­
cerramento da presente sessao. 

o SR. PRESIDENTE (Raimundo Parente) - 1! regi­
mental ° requenmento de V. Ex' Efetivamente. nao eXls­
te 1/6 de Sr,. Senadores nem 1/6 de Srs. Deputados. 

o SR. PRESIDENTE (Raimundo Parente) - Nos 
termos do art. 55, § 19, in fine, da Constituicao, a Presi­
den<':la convoca sessao eonJunta a realizar-se hoje, as 19 
huras e 10 mlOutos, neste plenario. destlllada a apre­
ciac;'ao do, Projetos de Decreto Legislattvo nQs. 28. de 
1984-CN (7) sessao), 29 e 30. de 1984-CN (3' sessao). 

o SR. PRESIDENTE (Raimundo Parente) - Esta 
encerrada a se,sao. 

(LelallTu-,le a sessQo as 19 horas e 7 mmutos.) 

Ata da 210' Sessao Conjunta, em 16 de agosto de 1984 

2' Sessao Legislativa Ordinaria, da 47~ Legislatura 

AS 19 HORAS E 10 MINUTOS. ACHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS SENADORES: 

Jorge Kalume - AItevir Leal- Mario Maia - Euni­
ce Michiles - Fabio Lucena - Raimundo Parente _ 
GaMio Modesto - Aloysio Chaves - Gabriel Hermes 
- Helio Gueiros - Alexandre Costa - Jose Sarney­
Alberto Silva - Helvldio Nunes - Almir Pinto - Jose 
Lins - Virgilio Tavora - Moacyr Duarte - Martins 
Filho - Humberto Lucena - Marcondes Gadelha _ 
Cid Sampaio - Marco Maciel - Guilherme Palmeira 
- Carlos Lyra - Luiz Cavalcante - Lourival Baptista 
- Passos Porto - Jutahy Magalhiies - Lomanto Ju-
nior - Luiz Viana - Joao Calmon - Moacyr Dalla-­
Amaral Peixoto - Nelson Carneiro - Hamar Franco 
- Benedito Ferreira - Henrique Santillo - Mauro 
Borges - Gastiio Muller - Jose Fragelli - Marcelo 
Miranda - Saldanha Derzi - Affonso Camargo - Jai­
son Barreto - Jorge Bornhausen - Lenoir Vargas _ 
Carlos Chiarelli - Pedro Simon - Octavio Cardoso. 

E OS SRS DEPUTADOS: 

Acre 

Alercio Dias - PDS; Geraldo Fleming - PMDB; 
Nosser Almeida - PDS; Ruy Lino - PMDB; Wildy 
Vianna - PDS. 

Amazonas 

Arthur Virgilio Neto - PMDB; Jose Fernandes -
PDS; Jose Lins de Albuquerque - PDS; Josue de Souza 
- PDS; Mario Frota - PMOB; RandoIfo Bittencourt 
- PMDB; Vivaldo Frota - PDS. 

Presidencia do Sr, Rimundo Parente 

Rondonia 

Assis Canuto - PDS; Francisco Erse - PDS; Fran­
cisco Sales - PDS; Leonidas Rachid - PDS; Orestes 
Muniz - PMDB; Rita Furtado - PDS. 

Para 

Ademlr Andrade - PMDB; Antonio Amaral- PDS; 
Brabo de Carvalho - PMDB; Coutinho Jorge _ 
PMDB; Dionisio Hage - PMDB; Domingos Juvenil­
PMDB; Gerson Peres - PDS; Jorge Arbage - PDS: 
LUCIa Viveiros - PDS; Manoel Ribeiro - POS; Osval­
do Melo - PDS; Ronaldo Campos - PMDB; Sebas­
tiao Curio - PDS; Vicente Queiroz - PMDB. 

Maranhao 

Bayma JUOIor - PDS; Od Carvalho - PMDB; Edi­
son Lobiio - PDS; Epitacio Cafeteira - PMDB; Eurico 
Ribeiro - PDS; Jayme Santana - PDS; Joao Alberto 
de Souza - PDS; J oao Rebelo - PDS; Jose Ribamar 
Machado - PDS; Nagib Haickel- PDS: Sarney Filho 
- PDS; Victor Trovao - PDS; Wagner Lago -
PMDB. 

Piaui 

Celso Barros - PDS; Ciro Nogueira - PMDB; Hera­
elito Fortes - PMDB; Jonathas Nunes - PDS; Jost: 
LUll Maia - PDS; Ludgero Raulino - PDS; Milton 
Brandao - PDS, Tapety Junior - PDS: Wall Ferraz­
PMDB 

Ceara 

AeclO de Borba - PDS; Antonio Morais - PMDB, 
Chagas Vasl!Oncelos - PM DB; Evandro Ayres de Mou­
ra - PDS; Fl;hlo Marcilio - PDS; Gome, da Sllva­
PDS. Leornt Belem - PDS; LucIO Alcantara - PDS; 
Marcelo LlOhare, - PDS; Moyses Pimentel - PMDB; 
Ossian Araripe - PDS. Paes de Andrade - PMDB. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Mana - PMDB; AntonIo Camara -
PMDB_ AntoOlu Florencio - PDS; Hennque Eduardo 
Alve~ - PMOB, Jesse Freire - PDS; Joao Faustino­
PDS: Vingt Ro.ado - PDS; Wanderley Mariz - PDS. 

Paralba 

Adauto PereIra - PDS: AlufzlO Campos - PMOB; 
AntoOiO Gomes - PDS. Carneiro Arnaud - PMDB; 
Edme Tavares - PDS; Ernani Satyro - PDS; Jose Ma­
ranhao - PMDB; Raymundo Asfora - PMDB. 

Pernambuco 

Ant6nio Fanas - PDS; Carlos Wilson - PMDB; 
CmtlOa Tavan:, - PMDB; Egidio FerreIra Lima _ 
PMDB; Fernando Lyra - PMDB; InocencIO Oliveira 
- PDS; Jarbai> Vasconcelos - PMDB: lOdo Carlos de 
Carl! - PDS. Jo,e Carlo~ Vascon,'e\u, - PMDB: Man­
,ueto de Lavor - PMDB; Nilson Gibson - PDS; 05-
waldo Lima FJlho - PMDB; Roberto Frc-Ife - PMDB; 
Serr lO Murilu - PMDB. Thale rtamalh" - PDS 



Agosto de 1984 

Alagoas 

Djalma Falcao - PMDB; Geraldo Bulhoes - PDS; 
Jos~ Thomaz Nono - PDS; Renan Calheiros -
PMDB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; Augusto Franco - PDS; 
Celso Carvalho - PDS; Francisco Rollemberg - PDS; 
Gilton Garcia - PDS; H~lio Dantas - PDS; Jackson 
Barreto - PM DB; Jos~ Carlos Teixeira - PMDB. 

Bahia 

Afrisio Vieira Lima - PDS; Angelo Magalhaes -
PDS· Antonio Osorio - PDS; Carlos Sant' Anna -
PMDB; Djalma Bessa - PDS; Domingos Le?nelli -
PMDB; Elquisson Soares - PMDB; EraJdo Tmoco -
PDS· Fernando Gomes - PMDB; Fernando Santana­
PMDB· Franr;a Teixeira - PDS; Francisco Benjamim 
_ PDS; Genebaldo Correia - PMDB: Gorgonio Neto 
_ PDS· Horacio Matos - PDS; Joao Alves - PDS; 
Jorge Medauar - PMDB; Jorge Vianna - PMDB;.J~s~ 
LourenQo - PDS; Jose Penedo - PDS; Jutahy Jumor 
_ PDS; Leur Lomanto - PDS; Ney Ferreira - PDS; 
Prisco Viana - PDS; Raymundo Urbano - PMOB; 
Raul Ferraz - PMDB; Romulo Galvao - PDS; Ruy 
Bacelar - PDS; Virgildasio de Senna - PMDB. 

Espirito Santo 

H~lio Manhaes - PMOB; Jos~ Carlos Fonseca -
PDS; Myrthes Bevilacqua - PMOB; Nelson Agu.iar­
PMDB· Nyder Barbosa - PMDB; Pedro Ceohm -
PDS; S~elio Oias - PDS; Theodorico Ferrar;o - PDS. 

Rio de Janeiro 

Abdias do Nascimento - POT; Alair Ferreira -
PDS· Alvaro Valle - POS; Amaral Netto - POS; Bo­
cayu~a Cunha - PDT; Brandao Monteiro - PDT; ~el­
so Per;anha - PTB; Daso Coimbra - PMDB; D~ms~r 
Arneiro _ PMOB; Fernando Carvalho - PTB; FIgueI­
redo Filho _ PDS; Franciso Studart - PTB; Gustavo 
Faria _ PMDB; Hamilton Xavier - PDS; Jacques 
D'Ornelias - POT; Jose Colagrossi - POT; Jose E~des 
_ PT· Osmar Leitao - POS; Saramago Pinheiro -
POS; Sebastiao Ataide - POT; Simao Sessim - PDS; 
Wilmar Palis - POS. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - POS; Bonifacio de Andrada - POS; 
Caste jon Branco - PDS; Emilio Gallo - PDS; Emilio 
Haddad - PDS; Gerardo Renault - POS; Jairo Maga­
Ih1ies - POS; Jorge Carone - PMOB; Jose Carlos Fa­
gundes _ PDS; Jos~ Machado - PDS; Jose MendonQa 
de Morais - PMDB; LUIs Oulci - PT; Luiz Guedes­
PMOB; Magalhaes Pinto - POS; Manoel Costa Junior 
_ PMDB; Marcos Lima - PMOB; Mario Assad -
POS· Navarro Vieira Filho - POS; Oscar Correa Junior 
_ pos; Paulino Cicero de Vasconcellos - PDS; Pimen­
ta da Veiga - PMOB; Raul Bernardo - PDS; Rondon 
Pacheco - POS. 
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Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - PDS; Airton Soares - PT; Ar­
mando Pinheiro - POS; Aurelio'Peres - PMOB; Car­
doso Alves - PMDB; Celso Amaral- PTB; Darcy Pas­
sos - PMOB; ~iogo Nomura - PDS; Eduardo Mata­
razzo Suplicy - PT; Flavio Bierrembach - PMOB; 
Francisco Amaral- PMDB; Francisco Dias - PMOB; 
Freitas Nobre - PMOB; Gioia Junior - PDS; Herbert 
Levy - POS; Irma Passoni - PT; Joao Bastos -
PMOB; Joao Herrmann Neto - PMDB; Marcio San­
tilli - PMDB; Mendes Botelho - PTB; Nelson do Car­
mo - PTB; Raimundo Leite - PMOB; Ricardo Ribei­
ro - PTB; Roberto Rollemberg - PMOB; Salles Leite 
-PDS. 

Gohis 

Aldo Arantes - PMOB; Brasilio Caiado - POS: 
Fernando Cunha - PMDB; Genesio de Barros -
PMDB; Ibsen de Castro - POS; Iram Saraiva -
PMOB; Joao Oivino - PMOB; Juarez Bernardes -
PMOB; Paulo Borges - PMDB; Siqueira Campos -
POS: Tobias Alves - PMOB; Wolney Siqueira- POS. 

Mato Grosso 

Bento Porto - POS; Cristino Cortes - PDS; Dante 
de Oliveira - PMDB; Gilson de Barros - PMOB; Jo­
nas Pmheiro - PDS; Mac;ao Tadano - POS; Marcio 
Lacerda - PMOB; Milton Figueiredo - PMOB. 

Mato Grosso do Sui 

Albino Coimbra - POS; Harry Amorim - PMDB; 
Levy Oias - POS; Plinio Martins - PMDB; Ruben Fi­
gueir6 - PMDB; Saulo Quelroz - PDS; Sergio Cruz­
PMOB: Ubaldo Barem - POS. 

Parana 

Alceni Guerra - PDS; Alencar Furtado - PMDB; 
Amadeu Geara - PMDB; Ary Kffuri - PDS; Celso Sa­
b6ia - PM DB; Helio Duque - PMOB; lrineu Brze­
sinski - PMOB; halo Conti - pos; Jose Tavares­
PMDB; Norton Macedo - PDS; Oscar Alves - PDS; 
Oswaldo Trevisan - PMOB; Otavio Ces{mo - POS; 
Paulo Marques - PMOB; Pedro Sampaio - PMOB; 
Reinhold Stephanes - PDS; Renato Bernardi -
PMOB; Renato Loures Bueno - PMOB; Renato 
Johnsson - PDS; Santos Filho - PDS; Sebastiao Ro­
drigues Junior - PMDB; Valmor Giavarina - PMOB; 
Walber Guimaraes - PMOB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - POS; Casildo Maldaner - PMOB; 
Oirceu Carneiro - PMDB; Ivo Vanderlinde - PMDB; 
Joao Pagan~lIa - POS; Luiz Henrique - PMOB; Nel­
son Wedekin - PMDB; Odilon Salmoria - PMDB; 
Renato Vianna- PMOB; Walmor de Luca- PMOB. 

Rio Grande do Sui 

Amaury MUlier - PDT; Augusto Trein - PDS; Emi­
dio Perondi - POS; Floriceno Paixao - POT; Ibsen Pi­
~heiro - PMOB; loao Gilberto - PMDB; Jose FogaQa 
- PMDB; Julio Costamilan - PMDB; Lelio Souza -

Sexta-feira 17 1817 

PMOB; Matheus Schimidt - POT; Nadyr Rossetti -
PDT; Nelson Marchezan - POS; Oly Fachin - PDS; 
Osvaldo Nascimento - POT; PaulQ Mincarone -
PMOB; Pedro Germano - POS; Siegfried Heuser -
PMOB; Sinval Guazelli - PMOB; Victor Faccioni -
PDS. 

Amapa 

Antonio Pontes - POS; Clarck Platon - PDS; Paulo 
Guerra - PDS. 

Roraima 

A\Cides Lima - POS; Joao Batista Fagundes - POS; 
Julio Martins - PDS. 

o SR. PRESID~NTE (Raimundo Parente) - As Iis­
tas de presenr;a acusam 0 comparecimento de 51 Srs. Se­
nadores e 291 Srs. Deputados. 

Ha numero regimental. 
Declaro aberta a sessao. 
A Presidencia convoca sessao conjunta a realizar-se 

amanha, as 18 horas e 30 minutos, neste plenario, desh­
nada it leitura da mensagem n° 70, de 1984-CN, referente 
ao projeto de lei n° 7, de 1984-CN, que transfere compe­
tencias do INCRA para 0 Ministerio da Agricultura. dis­
poe sobre 0 regime jUridico do pessoal do INCRA e da 
outras providencias. 

o SR. PRESIDENTE (Raimundo Parente) - Nao ha 
oradores inscritos para 0 perfodo de breves comuni­
cac;oes. 

o SR. PRESIDENTE (Raimundo Parente) - Passa­
ge it 

ORDEM DO DIA 

o Sr. Manoel Costa Junior - Sr. Presidente, pec;o a 
palavra. pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Raimundo Parente) - Conce­
do a palavra, pela ordem, ao nobre Oeputado Manoe! 
Costa Junior. 

o SR. MANOEL COSTA J(JNIOR (PMOB - MG 
Pela ordem. Sem revisao do orad or.) - Sr. Presidente. 
Srs. Senadores· Insistimos em que 0 Senador Moacyr 
Dalla, hoje, nao e 0 Presidente do Congresso NaclOnal: 
esta s~ndo 0 Presidente do Congresso do POS. S. Ex' 
nao esta repetindo 0 exemplo hist6rico do saudoso Sena­
dor e Presidente do Congresso, Nilo Coelho. Com base 
no § 2° do art. 29 do Regimento Comum. solicho a V. 
Ex', dada a evidente falta de quorum, 0 encerramento da 
presente sessao. 

o SR. PRESID~NTE (Raimundo Parente) - E regi­
mental 0 requerimento de V. Ex' Efetivamente. nao exis­
te 1/6 de Srs. Senadores nem 1/6 dos Srs. Oeputados em 
plenario. 

o SR. PRESIDENTE (Raimundo Parente) - Esta 
encerrada a sessao. 

{Levanta-se a sessQo as 19 horas e 14 mil/I/IOS.} 
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